

## 科研诚信、出版伦理与我们同行

### ——2018年医学科研诚信及医药卫生期刊编辑与出版伦理研讨会暨培训班纪要

2018年8月16-18日,中华医学会“2018年医学科研诚信及医药卫生期刊编辑与出版伦理研讨会暨培训班”在安徽省合肥市成功举办。本次培训班由中华医学会主办,中华医学会杂志社承办,中国期刊协会医药卫生分会医学期刊出版伦理委员会及中国科学技术期刊编辑学会医学期刊专业委员会共同支持,来自全国近60种医药卫生期刊、高校学报医学版、医学出版机构150余名编辑出版人员及医疗科研管理工作人员参会。

本次培训邀请了中华医学会杂志社社长姜永茂编审就《医学期刊编辑关注的热点研究领域》进行了主题发言,报告结合当前医学期刊所面临的问题,分别从编辑出版伦理规范、研究论文报告指南和同行评议三个方面进行了系统阐述。针对科研诚信问题,培训班特别邀请了中国科学技术信息研究所科学计量与评价研究中心副主任赵筱媛、北京协和医学院人文学院张新庆教授、《浙江大学学报(英文版)A/B/C(现为FITEE)》执行总编张月红等业内资深专家,分别以“政府、学术共同体、科研机构:科研诚信体系建设与失信调查处置中的关键主题研究”“医学期刊失信与不端行为查处机制探讨”“AI Era:深度出版与科研诚信”为主题进行了讲座,几位专家从不同角度对科研诚信相关问题进行了详细阐述。针对科研、出版伦理,培训班邀请到首都医科大学人文学院李义庭教授、安徽医科大学医学人文研究中心杨芳教授、中国医学科学院北京协和医学院钟紫红教授分别就“涉及人的生物医学研究伦理审查重点”“精准医学研究中受试者权益保护问题”“国际医学期刊利益冲突研究新进展”进行了专题讲座,旨在指导与会者在工作中对此加以关注。中华医学会杂志社刘冰副社长就目前“国际期刊科学出版理念的更迭”进行了阐述,为与会者拓展了思路和视野。此外,培训班还邀请了北京大学医学人文研究院王一方教授就“编辑的职业批评”进行评析,提醒医学编辑要以哲学、辩证的思维模式参与到工作中,履行编辑职责。《中华健康管理学杂志》编辑部副主任付晓霞研究了2000—2017年中国作者SCI论文撤稿情况,并对此进行了分析,使我们更加理性地看待中国作者在国外期刊的撤稿事宜。本次培训我们还邀请了部分数据公司参与讨论,同方知网科研诚信技术公司总经理孙雄勇、《中国学术期刊(光盘版)》电子杂志社有限公司专务副总经理黄丽洋以及超星公司就“新媒体出版中的诚信问题”“学术期刊论文不端行为界

定与防范策略”“中国医药期刊出版伦理战略”等为主题进行了专题发言，提醒与会者工作中应使用现有学术不端及检测系统规避或减少出版伦理问题。与会各位授课专家结合医学期刊编辑出版伦理学中的相关热点事件，深入浅出、系统地讲解了科研诚信、医药卫生期刊编辑与出版伦理研究中的前沿信息，讲座内容精彩纷呈。授课专家现场与参会代表进行面对面地交流，对编辑工作中遇到的有关伦理问题进行答疑解惑，现场气氛活跃，受到与会代表的一致好评。

近年来，由于受各种各样利益的驱使，学术不端行为时有发生，科研诚信已成为全世界共同关注的热点问题。作为展示科研成果的重要载体，科技期刊在维护和促进科研诚信的过程中发挥着关键作用。自2013年开始，中华医学会杂志社联合中国期刊协会医药卫生分会医学期刊出版伦理委员会等重要学术组织，团结业内多位知名科技期刊主编，持续开展医学科研诚信及医药卫生期刊编辑与出版伦理研究工作，并取得重要成果，有关医学期刊的编辑与出版伦理相关规范将陆续出台，成为科技期刊抵制防范学术不端行为、数据造假、抄袭剽窃等违反医学伦理道德行为的重要武器。

编辑人员作为期刊工作的具体执行者，肩负着捍卫科研诚信、抵制学术不端行为的重要使命。本次培训班共邀请13位相关领域专家，研究探讨深入、学术水平较高、内容实用丰富不仅有助于提高我国医药卫生期刊编辑出版人员的出版伦理学素养，更有助于进一步推动我国医学科研诚信与医学期刊编辑与出版伦理学体系的建设。科研诚信、出版伦理与我们同行，我们的路还很长，需要大家共同努力为此奋斗。（供稿：付辉、蔡丽枫）

